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15. CtyFicetkrdt — dvacetkrat na devitky a dvacetkrdt na
Sestky.

16. Jak by se asi Zenil neboZtik ?

17. Pan Dlouhy byl trpaslik a nedosdhl ve vytahu na {cnof-
lik do pétadvacatého poschodi. Jeden pritel (nevynika pra-

iveni viipid) da i hadanku k lepsi-
vé ve vypravéni vtipit) daval jednou tuhle it
mu a ;aéat takhle: ,V jednom domé bydlel v pétadvacd-

tém poschodi trpaslik .. ."

18, Ani jedna. Zloutky se do snéhu nedavaji. Ten se déld
z bilku.

19. Oba viaky budou, aZ se potkaji, samozrejmé stejné da-
leko od Bostonu.

20. Moderni véda zjistila, Ze holubi vejce nesndseji. To je
vyhradné starost holubic.

21. Dvoukoruna a koruna. Jedna z minci, totiz dvoukoru-
na, neni koruna.

22 Paldruhé hodiny je toté? jako devadesat minul.

23. Staci poh#bit poziistatky po obétech. Poziistalé nechame
pecovat o jejich hroby.

24. Ti dva obsalovani byli siamskd dvojcata.

25. Nanestésti si zrovna ted nemohu vzpon}_enout, jak se
tahle knizka jmenuje, ale Zadné strachy, urcité mé to driv

nebo pozdéji napadne.
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3. Poctivci a padousi

A. Ostrov poctivci a padouchi

Existuje nepfeberné mnoZstvi hadanek o ostrové, na
némZ jedni jeho obyvatelé, nazyvani poctivci, vidycky
mluvi pravdu, a ostatni, naz§vani padouchy, vZdycky lzou.
Predpoklada se, Ze kazdy obyvatel ostrova je bud’ pocti-
vec, nebo padouch. Zaénu jednou obecné znimou hadan-
kou toho druhu a pak uvedu fadu dalsich, které jsem vy-
myslel sam.

26. V t€ staré hadance kldbosi tFi obyvatelé — A,Ba C —
na zahradé. Jde kolem cizinec a zepti se A: ,Jste padouch,
nebo poctivec? A odpovi, ale nezfetelng, takZe cizinec
nerozezna, co fekl. Cizinec se nato zepta B: ,Co Fikal A ?“
B odpovi: ,A fikal, Ze je padouch V tomto okamziku
tfeti, C, fekne: ,Nevéfte B, ten 12e!“ Co jsou Ba C?

27. KdyZ jsem poprvé narazil na tuhle hidanku, hned mé
napadlo, Ze C tu nehraje Zddnou podstatnou roli, Ze fungu-
je spi3 jako jakysi pfivések. Uz kdyz promluvil B, mohli
jsme poznat, Ze B lZe, a nepotfebovali jsme k tomu v{po-
véd' C (viz rozluiténi). Dalsi varianta hadanky uz takova
neni.

Dejme tomu, Ze cizinec se nezepta A, co je zad, ale:
»Kolik je mezi vimi poctivcd?“ A odpovi tak jako prve
nezfetelné. Tak se cizinec zepta B: ,Co fikal A?“ B odpo-
vi: ,A ftikal, Ze je mezi nami jediny poctivec.* Nato Fekne
C:,Nevéfte B, ten 1ze!* Co jsou Ba C?

28. V této hadance vystupuji jenom dva, A a B, kazdy
z nich je poctivec nebo padouch. A prohlési: ,Aspoti jeden
z nés je padouch.”“ Co jsou A a B?

29. Dejme tomu, Ze A Fekne: ,Bud ja jsem padouch, nebo
B je poctivec.” Co jsou A a B?
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30. Dejme tomu, Ze A tekne: ,Bud ja jsem padouch, nebo
dvé a dvé je pét” Co z toho usoudite?

31. Zase mame tfi, A, Ba C, a kazdy je bud poctivec, nebo
padouch. Aa B prohlasi:

A: Vsichni jsme padousi.

B: Pravé jeden z nés je poctivec.
CojsouA,Ba (B

32. Dejme tomu, Ze A 2 B namisto toho feknou:
A: Viichni jsme padousi.
B: Pravé jeden z nés je padouch.

D4 se urdit, co je B? Da se uréit, co je C?

33. Dejme tomu, Ze A tekne: ,J4 jsem padouch, ale B ne.*
Co jsou A a B?

34. Zase mame tfi obyvatele ostrova, A, BacC Kai’dy’f
z nich je bud’ poctivec, nebo padouch. O dvou obyvatelich
budeme Fikat, Ze maj stejnou povahu, kdyz jsou oba_po-
ctivei nebo oba padousi. A a B prohlési:

A: B je padouch.

B: A i C maji stejnou povahu.
Co je C?

35. Opét mame th, A,BaC. A fekne: ,,B' a C maji stejnou
povahu.” Nato se nekdo zepta C: ,Maji A a B stejnou
povahu?“ Co C odpovi?

36. Tohle je p&kna hadanka, navic ze sl;utenéného iwot{:’x.
Kdyz jsem jednou pfijel na ostrov poctivcu a'padouchu,
gel jsem kolem dvou obyvatel, kt_eﬁ odpocnvgh’po.d stro-
mem. Zeptal jsem se jednoho z nich: ,Je mezl vami pocti-
vec?* Odpovédel, a ja znal na svou otézku spravnou
odpovéd. Co je ten, kterého jsem se ;_eptq_l o~ pf)ct}vec,
nebo padouch? A co je ten druhy? Ujistuji vés, Ze jsem
vam poskytl dostatek informaci, abyste hadanku snadno

rozlustili.
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37. Dejme tomu, Ze pfijedete na ostrov poctivci a padou-
chii. Jdete kolem dvou obyvatel, ktefi se ling vyhfivaji na
slunicku. Zeptate se jednoho z nich, je-li ten druhy pocti-
vec, a dostane se vam odpovédi (ano — ne). Pak se zepté-
te toho druhého, je-li onen prvni poctivec. Zase se vam
dostane odpovédi (ano — ne). Musi byt obe& odpovédi stej-
né?

38. Tentokrat jdete jen kolem jednoho obyvatele, co na
slunicku tluce $pagky. Vzpomenete si, Ze se jmenuje Petr
nebo Pavel, ale nemiizete se upamatovat, jestli tak nebo
onak. Zeptate se ho tedy, jak se jmenuje, a on vam odpovi:
JPetr.” Jak se jmenuje?

B. Poctivci, padousi a normalni lidi

Neméné zajimavé jsou hddanky tocici se kolem tfi typt
lidi: poctived, co vzdycky mluvi pravdu, padouchi, co
vzdycky 1Zzou, a normalnich lidi, co nékdy 1zou a nékdy
mluvi pravdu. Dam vam ted’ nékolik hezkych hadanek, co
jsem si vymyslel o poctivcich, padousich a normalnich li-
dech.

39. Mame tfi lidi, A, B, a C, jeden z nich je poctivec, druhy
padouch, tfeti norméalni (ale ne nutné v tomhle pofadi).
Prohléasi:

A:Ja jsem normalni.

B: To je pravda.

C: Ja nejsem normalni.
Cojsou A,BaC?

40. Dva lidi, A a B, z nichz kazdy je poctivec, padouch,
nebo normalni &lovek, prohlasi:

A: B je poctivec.

B: A neni poctivec.
Dokazte, 7e aspoii jeden z nich mluvi pravdu, ale neni
poctivec.
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41. Tentokrat A a B feknou:

A: B je poctivec.

B: A je padouch. ’ ) _
Doka#te, Ze bud jeden z nich mluvi pravdu, ale neni pocti-
vec, nebo jeden z nich lZe, ale neni padouch.

42. Na ostrové poctivell, padoucht a normalnich lidi tvofi
padousi nejnizsi kastu, normalni lidé stfedni kastu a po-
ctivel kastu nejvyssi. . _

Dva lidi, A a B, z nichZ kazdy je poctivec, padouch, nebo
normalni, prohlasi: )

A: Jsem z niZsi kasty nez B.

B: To neni pravda! ) o
Lze uréit, z které kasty je A a B? Da se zjistit, jak je to
s pravdivosti jejich vyroki?

43. Mame tii lidi, A, B a C, jeden z nich je poctivec, jeden
padouch a jeden normalni. A a B prohlasi:

A: B je z vy$3i kasty nez C.

B: C je z vyssi kasty nez A. . o p
Poté C dostane otazku: ,Kdo je z vy33i kasty, A, nebo B?
Co C odpovi?

C. Ostrov Bahava

Ostrov Bahava je ostrovem Zenské rovnoprévn’ost’l, t.ak’-
e se tu i Zeny dé&li na poctivce, padouchy a normalvm. Jista
davna vladkyné Bahavy vydala zdkon, podle néhoZ pocti-
vec miiZze uzavfit silatek jen s padouchem a padcgug:h jen
s poctivcem. (TakZe normalni ¢lovék si mze vzit j?nol;'l}
norméalniho.) V kterémkoliv man?elskem paru buc_i obé
jeho polovice patfi k norméalnim lidem, nebo jedna Je po-
ctivec a druh4 padouch. Na ostrové Bahava se odehravaji
dal3i t¥i hadanky.

44. Nejdfive si pFedstavme jeden takovy manZelsky par,
pana a pani A, a ti prohlési:
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Pan A: Moje Zena neni normélni.
Pani A: Mdj muZ neni normalni.
Co je pan A, co je pani A?

45. Dejme tomu, Ze Feknou:
Pan A: Moje Zena je normalni.
Pani A: Mdj muz je normalni.
Bude odpovéd stejna?

46. Ted piijde o dva manzelské pary na ostrové Bahava,
O pana a pani A a pana a pani B. T z nich feknou:

Pan A: Pan B je poctivec.

Pani A: ManZel m4 pravdu, pan B je poctivec.

Pani B: Je to tak. Mij muz Jje poctivec.
Co je kazdy z t&ch ¢tyf, a které z uvedenych tFi vyroki
jsou pravdivé?

Rozlusteni

26. Je vylouceno, aby at uz poctivec, nebo padouch Fekl:
~Jsem padouch,” protoze poctivec by nikdy nepronesl ne-
pravdivy vyrok, Ze je padouch, a padouch by nepronesl
pravdivy vyrok, Ze je padouch. A tedy nemohl Fici, Ze je
padouch. TakZe B Ihal, kdy? rekl ze A fekl, Ze je padouch.
B je tedy padouch. C ekl %e B Ise. a B opravdu lhal, C tedy
fikal pravdu a je poctivec. Takse B Je padouch a C je
poctivee. (Co je A, nedd se usoudit.)

27. Odpoved je tu stejnd jako u predchozi hadanky, i kdy?
zddvodnéni se ponekud lisi Nejprve si vS§imnéme, 2¢ Ba C
maji povahu opaénou, nebof si odporuji. TakZe z téchto
dvou je jeden poctivec a druhy padouch. Kdyby A byl po-
ctivec, pak bychom tu méli dva poctivee a A by nelhal
a nefikal, Ze je mezi nimi jen Jeden poctivec. Na druhé
Strané kdyby A byl padouch, pak by mezi nimi byl jediny
poctivec; ovsem to by pak A, jakozto padouch, nemohl pro-
nést tento pravdivy vyrok. A tedy v Zadném piipadé nemo-
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4. Alenka v Lese zapominani®)

A. Lev a Jednorozec

Kdyz Alenka vesla do Lesa zapogninéni‘, nezappmlélj‘lg
viechno, jenom néco. Casto zapoml’nala, jak"?le Jmeovf'n a,
a asi viibec nejvic zapominala, ktery c}en v tydnu Zr1é§tni
je. Do Lesa také chodili Lev a ]edn’orozevc. To jsou ZV .
stvoreni. Lev kazdé pondéli, ﬁteryw a sfredy lzek a OS'?VF-
dny v tgdnu mluvi pravdu. ]ednorozec’lze vzdyc' (iy ve rg}uvi
tek, v patek a v sobotu, zato V€ zbylé dny v tyanu

pravdu.

47. Jednou Alenka potkala Lva a ]edn’quice, kdyZ zrovna
odpogtivali pod stromem. Ti dva prohlasili:
Lev: V&era jsem mél Ihaci dltin.1h e

dnorozec: Ja mel vCera taky Ihacl - )

Z }teéchhle dvou vyrokia Alenka (by}ovto naragnné igstre;

devee) dokazala vyvodit, ktery je pravé den v tydnu. Ktery

to byl?

48. Pti jiné pfilezitosti Alenka potkala Lva samotného.

Prohlésil:

(1) Vé&era jsem lhal.

(2) Popozitfi budu Ihat zas.
Ktery den v tydnu byl?

49. Které dny v tydnu maZe Lev prohlésit:
(1) V&era jsem lhal.
(2) Zitra budu lhat zase.

j { dint klasické pohdd-

e ekl Zde jsou parafrizovany ptibéhy r}r d-

k?:\l?;zlgli;ky Lewise Carrolla Alenka v kraji divi a za zrcadlem. Vysh
jsme z pfekladu Aloyse a Hany Skoumalovych.
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50. V které dny v tydnu miazZe Lev prohlésit:
~Veera jsem lhal a zitra budu lhét zas.”

Pozor! Odpovéd v tomto pFipadé neni stejna jako u pfed-
chozi hadanky!

B. Tydlitak a Tydlitek

Jednou se Lev a JednoroZec v Lese zapominani cely
mésic ani neukédzali. Mé&li co délat jinde, horlivé bojovali
za Krale. :

Zato pilngymi nav§tévniky v Lese byli Tydlitdk a Tydli-
tek. Jeden z nich je jako Lev — lze kazdé pondéli, atery
a stiedu a mluvi pravdu ostatni dny v tydnu. Druhy je jako
Jednorozec — lZe vzdycky ve Ctvrtek, v patek a v sobotu,
ostatni dny v tydnu mluvi pravdu. Alenka nevédéla, ktery
z nich je jako Lev a ktery jako JednoroZec. A aby to bylo
vSechno je§té zamotanéjsi, oba bratfi si byli tak podobni,
Ze je Alenka dokonce od sebe ani nerozeznala, jediné
kdyZ méli své limecky s vySitym jménem, coZ bylo zfidka-
kdy. TakZe pro Alenku to byla situace setsakra zapeklita!

Tady mame péar piihod, co Alenka zaZila s Tydlitakem
a Tydlitkem.

51. Jednou Alenka potkala oba bratry, a ti prohlésili:
Prvni: Ja jsem Tydliték.
Druhy: J4 jsem Tydlitek.

Ktery z nich byl vlastn& Tydlitak a ktery Tydlitek?

52. Jiny den téhoZ tydne bratfi prohlésili:

Prvni: J4 jsem Tydlitak.

Druhy: JestliZe je to-pravda, tak j4 jsem Tydlitek!
Kdo byl kdo?

53. Jindy zas Alenka potkala bratry a optala se jednoho:
»1y 1Ze§ v ned&li?” Odpovédél: ,Ano.“ Pak se tplné& stejné
optala druhého. Co ji ten odpovédél?
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54, Jindy bratFi prohlasili:
Prvni: (1) Ja 1Zu v sobotu.
(2) J4 12u v nedéli.
Druhy: J4 budu lhét zitra.
Co bylo za den?

] bratr(i, a ten
55. Jednou takhle Alenka potka jed::oho z ;
prohlési: ,Dneska lZu a jsem Tydlitek.“ Ktery to byl?

56. Dejme toru, Ze by namisto toho _prohlé§il: ,,Dnefka
17u, nebo jsem Tydlitek.“ D4 se pak urcit, ktery z bratra to

byl?

57. Jednou Alenka potkala oba bratry. Pr(.)hlésﬂl‘:
Prvni: Jestlize ja jsem Tydliték, tak on je Tydht'ek.
Druhy: Jestlize on je Tydlitek, tak ja jsem Tydhték.
D4 se urdit, kdo byl kdo? D4 se urcit, ktery den v tydnu
byl?

58. Zahada je vyFeSena! o I

Alenka vyuzila jedine¢né pfileZitosti a rozreSila tfi veli-
ké zahady. Zastihla bratry, jak se kfenf podvstromem. Dou-
fala, Ze pfi tomhle setkéni pfijde na kloub tfem vécem:

(1) ktery je den v tydnu,

(2) ktery z bratrt je Tydlitak, ' .

(3) 1ze-li Tydlitak jako Lev, nebo jako JednoroZec (to

chtéla védét uz davno).

Bratii prohlésili:

Prvni: Dneska neni nedéle.

Druhy: Dneska je pondé€li. ) )

Prvni: Zitra m4 Tydlitek jeden ze svych lhacich dni.

ruhy: Lev lhal vCera. .

AlEnkayzatleskala rutkama, takovou méla radost. Ptisla
viem zahad4am na kloub! Vy take?
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C. Komu patfi fehtacka?

Tydlitak vim s Tydlitkem
zacal divou rvacku,
protoZe mu Tydlitek

§lapl na fehtacku.

Najednou, propanajana!
Ti se ale lekl,

ptiletéla ¢erna vréna,
hned se rozutekli.

»No prosim,“ vyhrkl jednoho krasného dne na Alenku
vitézoslavné Bily Kral, ,ja fehtacku nasel, a spravil jsem ji.
Ze vypada jako nova?“

~Opravdu,“ Zasla Alenka, ,vypad4, jako by ji vyrobili
praveé dnes. Ani malé dité by to nepoznalo.®

~Ani malé dit&?" vzkiikl Bily Kral pfisné. , To pfece neni
logické! Samozfejmé Ze malé dité to nepozn4, od malého
ditéte se néco takového viibec ned4 dekat!”

»Mé€la jsi Fici, pokradoval Krél uZ o néco mirngji, ,ze
ani dospé€ly clovék by to nepoznal, ani ten nejvétsi svétovy
odbornik na fFehtacky.”

»Dobra,” pokradoval Krél, ,odpoustim ti. Dilezité je, Ze
se Fehtacka musi vratit pravoplatnému majiteli. Udél4s to,
prosim t&, za mé?“

»A kdo je ten pravoplatny majitel? zeptala se Alenka.
»NO to bys méla v&dét sama!“ odsekl Kral neduitklivé.

»Jak to?“ vyzvidala Alenka.

»Protoze je to jasné Fe€eno v Fikance, jist& ji zna$, pfece
Tydlitak tam prohla3uje, Ze mu Tydlitek §lapl na novou
fehtacku, no tak fehtacka patii Tydlitakovi, ne?“

»Ne tak docela,” odporovala Alenka, méla totiZ zrovna
chut' se hadat, ,znam tu fikanku dobfe, a v&fim tomu, co
Fika.”

»lak o co jde?“ rozk¥ikl se popleteny Kral.

»VZdyt je to jednoduché,” vysvétlila mu Alenka. ,Rekng-
me, Ze Fikanka fika pravdu. Tydlitak tedy opravdu Fik4, Ze
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5. Zahada Porciinych skiinék

A. Vypréavéni prvni

67 a. V Shakespearové Benatském kupci vystupuje divka
Porcie, a ta ma t¥i skiiiky — zlatou, stfibrnou a olovénou
— a v jedné z nich je Porciina podobizna. Kdo se uchazi
o jeji ruku, musi uréit, v které skFifice podobizna je, a po-
kud ma $tésti (nebo je tak chytry) a uhodne, smi se s ni
ozenit. Na viku kazdé skfiiiky je napis, ktery ma napadni-
kovi pfi volb& pomoci.

Dejme tomu, Ze by si Porcie chtéla vybrat manzela ne
podle toho, jak je ctnostny, ale jen podle toho, jak je inte-
ligentni. Dala na skFifiky napisy:

Zlata Stiibrna Olovéna
PODOBIZNA PODOBIZNA PODOBIZNA
JEVTETO NENi V TETO NENI VE ZLATE
SKRINCE SKRINCE ' SKRINCE

Népadnikovi prozradila, Ze z t&ch tfi napist je nanejvys
jeden pravdivy. Kterou sk¥ifiku mél napadnik vybrat?

67 b. Porciin napadnik vybral spravnou skfifiku, a tak byla
svatba a Zili spolu §tastné — alespon n&jaky &as. Pak viak
jednoho krasného dne Porcii napadio: I kdyz manzel jis-
tou inteligenci pfi vybéru spravné skfifiky prokazal, ta ha-
danka nebyla viibec té7ka. Radéji jsem tenkrit méla dat
t€z3i hadanku, a byla bych dostala opravdu chytrého man-
Zela. A tak nelenila, rozvedla se a chtéla se vdit za nékoho
chytfejsiho.
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Tentokrat umistila na skifiiky napisy:

Zlata Stfibrna Olovéna
PODOBIZNA PODOBIZNA PODOBIZNA
NENi VE STRIBRNE NENi V TETO JEV TETO
SKRINCE SKRINCE SKRINCE

Napadnikovi prozradila, Ze aspon jeden z néapist je prav-
divy a aspoi jeden je nepravdivy. V které skfifice byla
podobizna?

Jak uz osud nékdy de€la schvalnosti, ukazalo se, Ze na-
padnikem je Porciin byvaly manzel. A byl tak chytry, Ze
rozlugtil i tuhle hadanku, takZe se vzali znovu. Manzel si
Porcii odvedl domi, pfehnul ji pfes koleno, pofadné ji na-
placal, a Porcii uz ty blaznivé napady piesly.

B. Vypravéni druhé

Porcie a jeji chot uz pak spolu Zili porad §fastné a naro-
dila se jim dcera Porcie II. — dél uZ ji budeme fikat jenom
Porcie. Kdyz Porcie dospéla v mladou Zenu, byla krasna
a chytra po mamince. Také ona se rozhodla vybrat si muze
stejnym zpsobem. Népadnik musel podstoupit dvé
zkousdKy.

68 a. Zkouska prvni.

Pi prvni zkouSce byly na kazdém viku napisy dva
a Porcie napadnikovi prozradila, Ze ani na jednom z vik
neni vice neZ jeden nepravdivy népis. V které skfifice byla
podobizna?
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Zlata Stfibrna

(1);1%5I IPooorslzm (1) PODOBIZNA NENi
VE ZLATE N
(2) PORTRETISTA {2) PORTRETIg'IFEiNCE
JE Z BENATEK JE Z FLORENCIE
Olovéna
(1) ZDE PODOBIZNA
NENI
(2) PODOBIZNA
JE VE STRIBRNE
SKRINCE

68 b. ZkouSka druha.

: KdyZ napadnik obstal v prvni zkousce, odvedI
cie do vedlveﬁi sing, kde byly dal3i tfi skf}ﬁky. /2 ?aillg ti?‘lry
byly_na gazdém viku dva napisy. Porcie ndpadnikovi pro-
zradila, Ze na jednom z vik jsou oba pravdivé, na jednom
jsou otfa nepravdivé, a na jednom je jeden né[;is pravdivy
a druhy nepravdivy. V které skfifice byla podobizna?

Zlata Stribrna
(1) PODOBIZNA NENi (1) PODOBIZNA NENi
V TETO SKRINCE VE ZLATE SKRINCE
(2) PODOBIZNA JE (2} PODOBIZNA JE
VE STRIBRNE SKRINCE V OLOVENE SKRINCE

Olovéna

(1) PODOBIZNA NENI
V TETO SKRINCE
(2) PODOBIZNA JE
VE ZLATE SKRINCE
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Zavérem si uvedeme jesté jednu dalezitou vlastnost
implikace. Abychom dokazali, 7e plati v§rok ,pokud P;
pak Q, stadi predpokladat platnost P a ukazat, Zze pak
plati i Q. Jingmi slovy, odvodime-li z pravdivosti P pravdi-
vost Q, je vyrok P—Q pravdivy. Na tuto skute¢nost se
budeme odvolavat jako na vlastnost 4.

A. Aplikace implikace na poctivce a padouchy

109. Mame dva lidi, A a B, a kazdy je bud poctivec, nebo
padouch. A pronese vyrok: ,Pokud jsem poctivec, pak B je
taky poctivec” Da se uréit, co je A aco je B?

110. Zeptate se A: ,Jste poctivec?” A odpovi: ,KdyZ jsem
poctivec, tak snim svitj klobouk!“ Dokazte, Ze A musi snist
svilj klobouk.

111. A fekne: ,Jestlize jsem poctivec, dvé a dvé jsou Ctyfi”
Je to poctivec, nebo padouch?

112. A fekne: ,Jestlize jsem poctivec, dve a dvé je pét“ Co
z toho usoudite?

113. Mame dva, A a B, kazdy je bud’ poctivec, nebo pa-
douch. A fekne: ,Pokud je B poctivec, tak ja jsem pa-
douch Co je A acoB?

114. X a Y byli pohnéani pfed soud pro {i¢ast na loupeZi.
U soudu svédéi A a B, a kazdy je bud poctivec, nebo pa-
douch. Svédkové prohlasi:

A: Jestlize je X vinen, pak jevineniY.

B: Bud je X nevinen, nebo je Y vinen.
Maji A i B nutné stejnou povahu? (Pfipomeiime si, ze
o dvou lidech z ostrova poctivcl a padouchi fikame, Ze
maji stejnou povahu, kdyz jsou bud oba poctivci, nebo oba
padousi.)
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115. Mame tfi obyvatele, A
o aW B a C . o
douchu._A a B pronesou vjroky: z ostrova poctivcd a pa-
§= B je poctivec.
: Pokud je A poctivec, pak j O
, . J e
D4 se ur¢it, co jsou A, B a 8 Zaé?poctwec 1

B. Logika a laska

116. Dejme tOmu ie 5 -
Jme tomu, ze jsou pravdivé vy .
(1) Miluji Bétku, nebo miluji Janu. yroky:
Vy([fl) 'P?kud'nf:luﬁ Bétku, pak miluji Janu
yva z nic 4 Z i 1 & - " LS
Janu? Ze miluji Betku? Vyplyvé z nich, Ze miluji

117. Dejme tomu, Ze se m& i

. nu, ¢ kdosi zepta: ,Je to vazng
Siariqun %ol;;cclj ir61=111u1e§dBétku, pak taky milujes Ja:ll?lz?l‘]‘eopdr;;:
S pravdy: ,Jestlize je to pravda, tak miluji
Vyplyvi z toho, Ze miluji B& y

b 0, Ze miluji Bétku? Vyplyva z toho, 7e miluji

rinlgz Ee?;.()krét mame dvé divky, Evu a Markétu. N&kdo se
jes i hgari(g{e 't>? (\:’)azne pravda, Ze pokud miluje3 Evu, milu-
pravda, milu}li 'Evud;) ?:;:Ei?u I}O?‘_le pravdy: ,Jestlize je to
Kterou z divek mifuji? milujt Evu, je to prayda*

119. T at mi Fi di
Situac:r}teoslﬁ)%titr;:ame tfi dlvky,' Ivu, Marii a Danu.
(;) Ir\)ﬂllu ji aspofl jednu z t&ch t¥i divek.
8 BOE’Ud r_nll'l:l_]l Ivu, a!e ne Danu, pak miluji Marii
ud’ miluji Danu i Marii, nebo nemiluji ani i
s Ji ani jednu
(4) Pokud miluii iluji
Tk diveklllll{li} u[J).i@?m.x, pak taky miluji Ivu.
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Nejsou ti logici pra§téni? Copak na to, abych v&dgl, mi-
luju-li Bétku, Janu, Evu, Markétu, Ivu, Marii, Danu a j&
nevim je§té kterou, potfebuju zasednout za stdl a vypoci-
tat si to? Predstavte si, Ze by se manZelka optala svého
ueného muzitka: ,M4% mé rad?“, a on by si na ptilhodinku
sedl, potital tuzkou na papife, a pak by ji odpovédél: ,Ano,
vyslo mi, Ze t& miluju.”

PFipomina mi to jednu Gdajné pravdivou historku o filo-
zofovi Leibnizovi. Jednou pry pfemital, ma-li se oZenit
s jistou damou, nebo ne. Posadil se, vzal tuzku a papir
a napsal si dva sloupce: do jednoho sepisoval vyhody, do
druhého nevyhody takového kroku. Nakonec byl druhy
sloupec delii, a tak se rozhodl neoZenit se s ni.

120. Dalsi hadanka je jednoducha, ma vSak prekvapivé
rozluiténi. Jsem bud poctivec, nebo padouch. Pronesu dva
vyroky:

(1) Miluji Lindu.

(2) Pokud miluji Lindu, pak miluji Katku.
Jsem poctivec, nebo padouch?

121. Nova varianta starého pfislovi.

Znamé piislovi Fika: ,Pes, ktery §téka, nekoude.” Mimo-
chodem, zjistil jsem, Ze to neni pravdivy vyrok. Tuhle na
mé vyb&hl jeden pes, §tékal jako zbé&sily a utrhl mi nohavi-
ci i s kusem ljtka. Vratme se ale k pfislovi. Co fikéte jeho
nové varianté: ,Pes, ktery §t8k4, nekouse, ledaze by 5té-
kal?“ Je to pravda, nebo ne?

C. Je na ostrové poklad?

Hadanky z pfedchozich dvou skupin se vétSinou tykaly
podminéngch vyrokd, tj. viroka typu ,Jestlize je pravdivy
P, pak je pravdivy i Q“. Hadanky z dalsi skupiny budou mit
co délat hlavné s takzvanymi vzdjemné podminénymi vy-
roky, to znamena vyroky typu ,P je pravdivy, pravé kdyz
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Q' je pravd}vy“. Tento vyrok znamen4, Ze pokud je pravdi-
vy P, pak_ je pravdivy i Q, a pokud je pravdivy Q, pak je
pravgilvjr i P. Jinymi slovy, je-li pravdivy jeden z vyrokt P
a Q, je pravdivy i druhy. Znamené to rovnéz, Ze P a Q jsou
bud’ oba pravdivé, nebo oba nepravdivé. Vyrok ,P, pravé
kdyz Q“ se oznacuje symbolem P<= Q a Fika se ,P je ekvi-
valentni s Q, nebo ,P a Q jsou ekvivalentni‘. Tabulka
pravdivosti pro ekvivalenci je

P Q P«—Q
p p p
p n n
n p n
n n p

Viimnéme si je$té dvou vlastnosti ekvivalence:
VI:Kazdé’; tvrzeni ekvivalentni pravdivému tvrzeni je
pravdivé.
V,: Kazdé tvrzeni ekvivalentni nepravdivému tvrzeni je
nepravdivé.

122. Je na ostrové poklad?

Roziifila se povést, Ze na jistém ostrové poctivci a pa-
douchii je zakopén poklad. Pfijedete na ostrov a ptate se
domorodce A, je-li na ostrové poklad. Odpovi vim: ,Na
tomhle ostrové je poklad, pravé kdyZ jsem poctivec.”
Hadanka ma dvé& ¢asti:

(a) Da se urdit, je-li A poctivec nebo padouch?

(b) D4 se ur¢it, je-li na ostrové poklad?

123._Dejme tomu, Ze jste se A zeptal: ,Je vyrok, Ze jste
poctivec, ekvivalentni vyroku, Ze na tomhle ostrové je po-
klad?“ Kdyby vam odpovédél ,Ano" pak by se hiadanka
pfevedla na problém piedchozi. Kdyby viak odpovédél
»Ne“, dozvedél byste se, je-li na ostrové poklad?
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